

(1)

حافظ ابراہیم ۱۸۷۱ء تا ۱۹۳۲ء  
۱۲۸۸ھ تا ۱۳۵۱ھ

مہر کے عظیم قومی شاعر حافظ ابراہیم کا اصل نام محمد حافظ  
بن ابراہیم ہے، مہر کے ایک گاؤں وپتورا میں پیدا ہوئے۔ ابھی ان کا عمر  
دو سال کا ہی تھا کہ ان کے والد وفات پائے۔ ان کا والدہ ان کو ماہرہ  
لے کر آگئیں جہاں ان کے ماموں نے ان کی کفالت کی۔ ماہرہ بن انہوں  
نے مدرسہ خیریت اور مدرسہ خدیجہ میں تعلیم حاصل کی۔ جہاں ان کے ماموں  
ماہرہ سے لفظ منتقل ہوئے تو ان کو بھی اپنے ساتھ لے کر وہ تعلیم  
سے دل برداشتہ ہو گئے اور اپنے دوستوں کے ساتھ رہ کر شعر و شاعری  
میں دل چسپی لینے لگے اور ماموں کا تنبیہ برنگو سے نکل گئے اور  
ماموں کے نام سے دو شعر لکھ بھیجا۔

ثقلت علیک مونسئی      انی اراھا واھب  
مافرح بانئی ذ اھب      متوجھ فی داھب

آپ پر میری کفالت اور پرورش بوجہ بن گئی جسے میں آپ سے  
اختلاف کا سبب سمجھتا ہوں۔ تو لیجئے خوشی منائے کہ میں  
زندگیاں سے نینے کے لئے آپ کے پاس سے مشقتوں میں جا رہا ہوں۔

حافظ کا فوجی ذہن اپنی یقینی، بے کسی اور بے بسی کے احساس سے شدید طور پر متاثر ہوا، فزنگی کے لکھنا بیٹا، کبیدگیا، دل برداشتگی اور حالات کی ستم ظریفیوں کا شکار، ان کا فطرت و مزاج کا خاصہ بن گیا، گو چھوڑنے کے بعد کسب معاش کی خاطر طنزناہی میں وکلاء کے دفتروں میں کام کرتے رہے پھر موقع پانچ ماہہ کے اور وہاں ایک فوجی اسکول میں داخل ہوئے تعلیم مکمل کرتے ہی ۱۹۱۶ء میں فوجی افسر بن گئے مگر فوجی زندگی انھیں ایسی نہ آئی۔ انگریز افسروں کا مصرعوں کے ساتھ برتاؤ انتہائی حقارت آمیز تھا جتنا بچہ انھوں نے ۱۹۱۶ء میں انگریزوں کے خلاف ایک تنظیم میں شرکت کی جس کا علم انگریز افسروں میں پھیل گیا اور تمام اراکین پر مقدمہ درج ہو گیا۔ عالم اضطراب میں ادھر ادھر مارے پھرتے رہے یہاں تک کہ شیع محمد عبیدہ تک ان کا رسائی ہو گئی۔ شیخ کے ساتھ رہ کر وہ ایک عرصہ تک ان کے فیصلے اپنے ذہن و فکر کو سپرد کرتے رہے۔ ۱۹۱۱ء میں وزیر تعلیم نے ان کو دارالکتب المصریہ کے شعبہ ادب کا انچارج مقرر کر دیا جس کی وجہ سے ان کو معاشی فارغ البالی نصیب ہوئی۔ ۱۹۳۳ء میں وہ اس عہدہ سے ریٹائر ہوئے اور اسی سال وفات پائی۔

(3)

شاعری : - شخصیت کے اظہار کا بہترین وسیلہ ادب ہے حافظ

کی شاعری بھی ان کی زندگی کی آئینہ دار ہے وہ زندگی کے ہر

مرحلہ میں امن و سکون اور فائز الہامی سے محروم رہے، شہری

کا داغ، تلاش معاش ملک و قوم کی زبوں حالی کے احساس کے

زندگی کے بارے میں ان کا نقطہ نظر منفی بنا جس کا اظہار

بحین سے ہے ان کی شاعری میں ہونے لگا دوسرا طرف فوج کی

ملازمت کے دوران انگریزوں کی وحشت و بربریت کو جنوں نے

شدت سے محسوس کیا اور قوم و وطن کے درد نے ان کو قومی شاعر

بنا دیا اس طرح حافظ کی پوری شاعری غم و الم کی ترجمان بن

گئی، اس ترجمانی کی فوجی پہچ کہ اس میں انفرادیت اجتماعیت میں

ضمیم ہو گئی شاعر اپنی شکستہ حالی کو ملک و قوم کی بے بسی سے تنگ نہیں

سمجھتا۔ یہی وہ راز ہے جس نے حافظ کو مصر کا عظیم قومی شاعر

بنا دیا اور اس میدان میں بلاشبہ ان کا مرتبہ شوقی سے بلند تر

ہے۔ حافظ کی ماں گرجہ ایک شکر خانوں میں مگر باپ کے

اثر سے ان پر مصیبت کا غلبہ رہا اور مصریوں کی جملہ خفگیات

ان میں رنج بس گئیں۔ اس طرح قومی شاعر کا پہلی منزل آسان ہے۔

حافظ کی قومی شاعر کو ہیں ادوار میں تقسیم کیا جا سکتا ہے :- (۶)

پہلا دور ۱۹۰۲ء تک کا ہے اس دور میں وہ انگریزوں کے خوف سے ان کے خلاف کھل کر نفرت و عقارت کا اظہار نہیں کرتے بلکہ معمولی مصالحتہ رویہ کو ترجیح دیتے ہیں۔ اور کسی حد تک خوشامد سے کام لیتے ہیں جیسا کہ ۱۹۰۱ء وہ ملکہ وکٹوریہ کی موت پر مرثیہ کہتے ہیں اور ۱۹۰۲ء میں ادوار ڈیفنٹم کی تاج پوشی کے موقع پر قصیدہ تمینیت پیش کرتے ہیں۔

حافظ کی شاعر کا دوسرا دور ۱۹۰۳ء سے ۱۹۱۱ء تک کا ہے اس دور میں وہ ملازمت سے سبکدوش ہو جاتے ہیں اس لئے انگریزوں کی کھل کر مخالفت کرتے ہیں اور قومی وطنی سیاسی تحریکات میں پیش پیش نظر آتے ہیں درحقیقت حافظ کی قومی شاعر کے شباب کا دور یہی ہے اس دوران انھوں نے بہترین سیاسی سماجی نظمیں کہی ہیں مثلاً ۱۹۰۶ء میں ایک عارضہ رونما ہوا جس کو حادثہ دانش وای کہتے ہیں۔

دانش وای ایک گاؤں کا نام ہے جس میں پانچ انگریزوں کی ایک جماعت کونٹر کے شکادے نے کئی گاؤں کے کچھ لوگوں نے ٹھہر کر لیا

(5)

شہادم کے نتیجے میں ایک انگریز افسر کی جانے والی حادثہ میں یہ موٹہ واقعہ  
یہاں لارڈ کرومر نے محاذوں والوں پر مقدمہ چلا کر پانچ آدمیوں کو پھانسی دے  
دی سات کو کوڑے لگوائے اور آٹھ کو مختلف محکموں کے جیل میں  
تاریک کو ٹھہرا دیا۔ اس وحشت و بربریت پر سارے ملک  
میں غم و غصہ کی لہر دوڑ گئی حافظ نے بھی اس سے متاثر ہو کر کئی  
نظمیں لکھی۔ ان نظموں کی خصوصیت یہ ہے کہ ان کا لب و لہجہ ایک  
مختصر قسم کا طنز لئے بیٹھے ہے۔ حافظ کی قومی شاعر اس مرحلہ  
میں اپنے عروج پر نظر آتی ہے اس عرصہ میں دادی نیل میں رومنا میر نے  
وہ تمام حادثات و واقعات کی بازگشت ان کی شاعرہ میں صاف  
سنائی دیتی ہے یہاں تک کہ ان اشعار کی مدد سے اس دور کی ایک  
سیاسی اور سماجی تاریخ لکھی جاسکتی ہے۔

حافظ کی شاعرہ کا قیصر ادوار ۱۶۱۱ء سے شروع ہو کر  
۱۹۳۶ء میں ان کی وفات پر ختم ہوتا ہے۔ اس دور میں انھوں نے  
قومی نظمیں سیت گم لکھیں۔ بلکہ شعر گوئی میں قدم کر دی کیونکہ ۱۶۱۱ء  
سے وہ دار الکتب المصریہ کے شعر و ادب کے ایچارج کی حیثیت  
سے گورنمنٹ ملازمت میں آئے ایسا محسوس ہوتا ہے کہ

6

ملازمت کی وجہ سے انھوں نے جذبات و احساساتے اظہار پر پابندی  
عائد کر دی اور معاشی ضرورتوں سے مجبور ہو کر قومی شاعری سے کنارہ  
کشی ہو گئے اس دور میں ان کے لب ولہجے میں بہت زیادہ زلف آگیا اور  
اسی محسوس ہوتا ہے کہ جیسے حافظ کے سر پر تلواریٹنگ رہی ہے اور وہ  
ادب و احترام کو ملحوظ رکھتے ہوئے نہایت سوج سمجھ کر گفتگو کرتے  
ہیں اس دور کی نظموں میں جوش و خروش کا کہیں پتہ نہیں لگتا لیکن  
پہلی جنگ عظیم کے بعد ان کے لب ولہجے میں بھر تبدیلی آئی ہے چنانچہ  
جین انگریزوں کا ظلم و ستم حد سے گذرنے لگا اور دلوں کے شعلے بھڑک  
اٹھے تو ۱۹۱۶ء میں ہنگامہ بغاوت رونما ہوا، احتجاجی جلسے منعقد  
ہوئے یہاں تک کہ خواتین کا طرف سے بھی مظاہرے کئے گئے اس موقع  
پر حافظ کے جذبات سے بھی تحریک پیدا ہوئی اور انھوں نے اپنے مضمون  
ظفر آئین لب ولہجے میں خواتین کے ایک ایسے مظاہرے کا منظر پیش  
کیا جس میں ان کا استقبال بنہ وقار کی گویوں سے لیا گیا تھا اور صراحتاً  
خواتین لقمہ اجل بن گئیں۔

اس نظم کی ایک نمایاں خوبی یہ ہے کہ اس میں منظر کشی اپنے انداز  
میں کی گئی ہے اور شاعر نے چھوٹی سے چھوٹی جذبات کو بھی نظر  
انداز نہیں کیا ہے اس لئے پورا چلتا چلتا منظر الفاظ میں سما گیا ہے۔